

# 要制定制度预防学生沉迷网络

教育部下发紧急通知,要求各地充分认识其重要性和紧迫性,规范学生使用手机

据新华社北京4月24日电 记者24日从教育部了解到,为做好预防中小学生沉迷网络教育引导工作,有效维护中小学生身心健康和生命安全,教育部日前下发紧急通知,要求各地充分认识预防中小学生沉迷网络的极端重要性和现实紧迫性,迅速开展全面排查、集中组织专题教育、严格规范学校日常管理,同时推动家长履行监护职责。

通知要求,各地教育行政部门要组织中小学校迅速开展一次全面排查。发现涉及中小学生的网络违法违规行为,以及宣扬赌博、暴力、色情等内容的网络文化产品,要及时会同相关部门采取措施予以整治。发现学生有沉迷网络等问题的,要及时给予教育和引导,恢复正常的学习生活。同时,要通过多种形式开展专题教育,引导学生正确认识、科学对待、合理使用网络,了解预防沉迷网络知识和方式,提高对网络黄赌毒信息、不良网络游戏等危害性的认识,自觉抵制网络不良信息和不法行为。要研究制定预防学生沉迷网络工作制度,并指导学校加强对校园网内容管理,建设校园绿色网络。各校要明确学校各岗位教职员工的育人责任,加强午间、课后等时段管理,规范学生使用手机。

“教育部的这一紧急通知,非常及时、非常重要、非常接地气。”北京小学校长李明新认为,近年来,伴随网络的普及,中小学生使用手机越来越普遍,而问题也随之频繁出现。而当一些学校采取措施管理学生手机时,又引发学生、家长和社会出现各种不同声音,使得学校对学生手机的管理工作遮遮掩掩、收效甚微。通知的出台,使各中小学校有了规范管理的政策依据。

教育部答记者问

## 学校、家庭、社会合力,矫正孩子网络沉迷

近日,教育部印发了《关于做好预防中小学生沉迷网络教育引导工作的紧急通知》,教育部基础教育司负责人就相关问题回答了记者提问。

问:教育部为什么印发这个紧急通知?

答:随着互联网和手机终端发展,成瘾性网络游戏、邪恶动漫、不良小说、互联网赌博等不断出现,造成一些中小学生沉迷游戏、行为失范、价值观混乱等问题,严重影响了中小学生的学习进步和身心健康,近一时期,甚至出现人身伤亡、违法犯罪等恶性事件。为切实做好预防中小学生沉迷网络教育引导工作,有效维护中小学生身心健康和生命安全,教育部印发了这份紧急通知,要求各地充分认识预防中小学生沉迷网络的极端重要性和现实紧迫性,同时对各地教育行政部门和各中小学提出了明确要求。

问:做好预防中小学生沉迷网络教育引导工作有哪些主要举措?

答:一是各地教育行政部门要组织中小学校迅速开展一次全面排查,会同相关部门采取针对性措施予以整治。二是各地教育行政部门要积极会同当地宣传部门以及新闻媒体集中组织开展专题教育,使学生自觉抵制网络不良信息和不法行为。三是各地教育行政部门要研究制定预防学生沉迷网络工作制度,将预防沉迷网络工作责任落实到每个管理环节。四是各地

各校要一个不漏地提醒每位家长承担起对孩子的监管职责,及时发现、制止和矫正孩子网络游戏沉迷和不当消费行为。

问:做好预防中小学生沉迷网络教育引导工作,学校要做什么?

答:为做好预防中小学生沉迷网络教育引导工作,学校一要积极配合当地教育行政部门,迅速落实相关工作;二要在重点时段播放预防中小学生沉迷网络提醒,及时向家长推送防范知识;三要通过课堂教学、主题班会、板报广播、校园网站、案例教学、专家讲座、演讲比赛等多种形式开展专题教育,引导学生自觉抵制网络不良信息和不法行为;四要明确各岗位教职员工的育人责任,将预防沉迷网络工作责任落实到每个管理环节;五要及时发放教育部研制的预防中小学生沉迷网络的教师、家长和学生手册及致家长的一封信,组织收看专题警示片;六要推动家长履行监护职责,提醒家长加强与孩子的沟通交流。

问:做好预防中小学生学习沉迷网络教育引导工作,家长要做什么?

答:为有效预防中小学生学习沉迷网络,营造良好家庭环境,促进中小学生学习健康成长,家庭要发挥好第一个课堂作用,父母要承担起第一任老师职责,希望广大家长做到“五要”。一要教育引导,履行家长监护职责;二要以身作则,提高自身网络素养;三要注重陪

伴,营造良好家庭氛围;四要疏导心理,不将网络当作精神寄托;五要配合学校,引导孩子合理安排上网时段时长。

问:做好预防中小学生学习沉迷网络教育引导工作,社会各界要做什么?

答:网络精神毒品对整个社会带来的负面影响是严重的,需要相关部门共同施策、齐抓共管、综合治理。各地教育行政部门对排查中发现的涉及中小学生的网络违法违规行为,以及宣扬赌博、暴力、色情等内容的网络文化产品,要及时向当地文旅、公安、网信等部门报告,希望相关部门支持配合,采取针对性措施予以整治。努力形成学校、家庭、社会良性互动的教育合力。

问:为何这次印发紧急通知的同时还致全国中小学生家长一封信?

答:预防中小学生学习沉迷网络需要各方面尽心尽责、密切配合、齐抓共管。为有效预防中小学生学习沉迷网络,营造良好家庭环境,促进中小学生学习健康成长,家庭要发挥好第一个课堂作用,父母要承担起第一任老师职责。在印发紧急通知的同时还附“致全国中小学生家长一封信”,引导家长积极、快速行动起来。因此,争取家长的支持与配合,有利于形成育人合力,增强育人实效。信的主要内容阐述家长要做到“五要”,即教育引导、以身作则、注重陪伴、疏导心理、配合学校等。

据教育部网站

# 广东一KTV遭纵火,18死5伤

嫌疑人将所骑摩托车堵住KTV门口引燃,目前已被抓获

24日凌晨,广东英德一家KTV起火,造成18人死亡,5人受伤。记者从英德警方获悉,初判为人为纵火。嫌疑人与人发生口角后,将所骑摩托车堵住KTV门口,将其点燃引发火灾。

清远警方通报,4月24日零点30分,英德110接群众报警称,市区茶园路某三层建筑物发生火灾。接报后,公安、消防、卫生、安监等部门开展救援,零点55分明火被扑灭。现场造成18人死亡、5人受伤,伤者被送往医院救治。

附近居民介绍,起火点是一家名为兰桂坊的KTV,房屋较旧,周围多是三层小楼,密布酒吧等。一段网传视频显示,事发KTV门口火光冲天。

记者从英德市公安局获悉,据初步了解,事发当晚,纵火嫌疑人与人发生口角,随后将所骑摩托车堵住KTV门口,并将其点燃,引发火灾。

火灾发生后,清远市公安局发布悬赏通告,对英德市纵火嫌疑人悬赏20万元进行通缉。清远警方称,经工作,确认犯罪嫌疑人刘纯露(男,32岁,英德市英城城西居委会水楼下组14号)有重大作案嫌疑。嫌疑人臀部有烧伤。广东英德市政府当天通报,英德市



广东英德市KTV火灾现场。(小图为纵火犯罪嫌疑人) (新华社发)

某KTV纵火嫌疑人刘纯露已于24日上午在家中被警方抓捕。据这份通报,刘纯露,男,32岁,住在英德市城西居委会水楼下组14号。刘纯露承认其放火行为。

记者获得的讯问现场视频显示,嫌疑人刘纯露供述夜里喝多酒与人吵架,在兰桂坊点火烧了自己的摩托车。之后离开,快天亮时回到村里的旧屋睡觉。据新华社等

## 最高司法部: 律师不得用网络或媒体发声明等炒作案件

据新华社北京4月24日电 记者24日从司法部获悉,最高人民法院、司法部近日联合印发了《关于依法保障律师诉讼权利和规范律师参与庭审活动的通知》,构建法官与律师之间彼此尊重、相互支持、相互监督的良性互动关系,并对庭审阶段的律师权利保障和执业行为规范进行规定。

通知强调,各级人民法院及其工作人员要尊重和保障律师诉讼权利,法官应当尊重律师,不得侮辱、嘲讽律师。人民法院要严格执行法定程序,平等对待诉讼各方,合理分配各方发问、质证、陈述和辩论、辩护的时间,充分听取律师意见。对于律师在法庭上就案件事实认定和法律适用的正常发问、质证和发表的辩护代理意见,法官不得随意打断或者制止。

通知规定,律师认为法官侵犯其诉讼权利的,应当在庭审结束后,向司法行政机关、律师协会申请维护执业权利,不得以维权为由干扰庭审的正常进行,不得通过网络以自己名义或通过网络其他人、媒体发表声明、公开信、敦促书等炒作案件。律师参加庭审不得对庭审活动进行录音、录像、拍照或使用移动通信工具等传播庭审活动,不得进行其他违反法庭规则和不服从法庭指令的行为。